

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации иерея Гуляева Виталия Владимировича
на тему «История Новосибирской епархии 1924–1988гг.»,
предоставленной на соискание ученой степени кандидата богословия.

Представленное к защите на соискание ученой степени кандидата богословия диссертационное исследование выполнено на актуальную тему. Одна из крупнейших епархий в Сибири в советское время – Новосибирская – готовится отметить вековой юбилей. Это вызывает усиление интереса к ее истории. В рассматриваемый период в территорию, опекаемую епископатами Новосибирским и Барнаульским, входила большая часть современной Западной и значительная часть Восточной Сибири. Интерес к церковной истории советского периода, насыщенного большим числом разноплановых событий, наличествует и в российском обществе в целом. Актуальной выбранной темы и ее обоснование в автореферате не вызывает сомнений. Работ, комплексно рассматривающих историю Новосибирской епархии (ныне метрополии), не существует. Данное исследование должно возместить этот пробел. Деятельность Новосибирской и Барнаульской епархий в 1924–1988гг. происходила в период сложных взаимоотношений церкви и государства. Это является предметом изучения в диссертации. Отсюда логически вытекают цели и задачи представленного на защиту исследования.

Хронологически диссертация охватывает период с 1924 по 1988гг. Другими словами, от образования Новосибирской и Барнаульской епархий до празднования 1000-летия крещения Руси, Хотя через 2 года в 1990г. огромная по территории епархия была разделена на пять, и можно было завершить временные рамки диссертации именно 1990г. (краткая историческая справка об этом в диссертации присутствует). Сама логика изучения способствует тому, что соискатель выходит за рамки изучаемого периода в ретроспективу, рассматривая деятельность Новониколаевского викариата с 1922г. Поэтому диссертант и оговаривается, что временные рамки диссертации условны. Само исследование разбито на временные периоды, которые отражают специфику взаимоотношений светской атеистической власти с церковью. Это отражено уже в поставленных диссертантом задачах и нареканий не вызывает.

Методы исследования вполне традиционны для исторических работ и вопросов не вызывают.

Цель исследования поставлена четко, и поставленные задачи логически вытекают из нее. Положения, вынесенные на защиту, отражают специфику взаимоотношений «Церковь – Государство» в изучаемый период, в том числе и роль личностей, которые «окормляли» епархию и фактически противостояли или сотрудничали с атеистическим государством. Имеются отдельные стилистические недостатки. В частности, положения, выносимые на защиту 1,2, 4 нужно переформулировать, для того, чтобы в них отражался не вывод, а задача, которую нужно решить. Выводы отразить лучше в соответствующем разделе.

Диссертант вводит в научный оборот материалы фондов 3 архивов (в том числе церковного ведомства), которые исследователями ранее не использовались и были недоступны общественности. Соискателем изысканы и проанализированы примерно 230 дел из 10 архивных фондов. Материалы диссертации могут быть использованы для изучения истории Русской православной церкви, истории России и Сибири. Диссертант опирается на законодательные источники, опубликованные статьи в церковной литературе, которые в основном отражают специфику текущего момента и являются ценным источником для изучаемого периода. Проанализированы и научные публикации, которые позволяют уточнить или расширить выводы автора диссертации, дают ценные

сведения о взаимодействии церкви и государства на общероссийском материале. Последнее помогает соискателю выделить специфику данного региона.

Диссертация состоит из введения, пяти глав и заключения, списка источников и литературы и приложений. Представляется несколько излишним наличие дробное деление. Например, 2 и 3 главу можно было объединить. Логически 3 глава могла бы стать весомым подразделом главы 2.

Соискатель Гуляев В.В. соответствует требованиям, которые предъявляются для присвоения ученой степени кандидата богословия.

Кандидат исторических наук,
доцент кафедры психологии и педагогики
Куйбышевский филиал ФГБОУ ВО «НГПУ»

А.А. Бурматов



Подпись *Бурматова А.А.*
Удостоверяю
Начальник ОК *С.Н. Ручьев*